

國際週刊

一九八一年創刊

www.chinesetoday.com
廣告專線 洛杉磯(323)265-1317 紐約(212)925-2811
告報專線 舊金山(415)956-5338 休士頓(713)270-4855



阿諾州長生金蛋 的母雞：「加州經驗」

“終結者”為美國經濟走出新路

■朱易

加州是美國最大的一個州，無論人口，經濟都佔有極大比重，只是加州的政治影響力並不如人們想像的大，大概與地緣有關，畢竟，加州離政治中心的華盛頓市太遙遠了。

不過這次期中選舉，有兩樣結果，可能會抬高加州未來的政治地位，一個是人人注意到了，即加州選出的女議員成為國會眾議院院長，按美國的政治體制，她是排在權力次序的第三號人物。

當然在眾議院當議長，畢竟有政黨的因素，也受兩年一次的選舉的牽動，期影響力很難長久，但另一件讓加州成為政治分析家們有興趣的是所謂的加州經驗。

這次阿諾州長以六成的支持率重新當選加州州長，大出分析家們的意外，因為僅在兩年前，阿諾提出的所有法案都遭到加州人的否決，全軍盡墨，當時，人們視之為對阿諾政治前途的公民投票，因此，一般認為阿諾連任的希望渺茫。

兩年前，與阿諾州長同屬共和黨的總統布希，又是另

一番光景，當時連任成功，志得意滿地說，我掙下了政治資本，我可以盡情地花掉。

兩年不算短，也不算長，總統領軍的共和黨失去了國會多數黨地位，而阿諾以六成支持率橫掃競選對手，穩坐加州州長寶座，對比如此鮮明，政治分析家認為，其中必有秘訣，他們將它稱之為加州經驗。

學者們眼中的加州經驗，其實是相對布希總統的失敗而來，阿諾在議案失敗之後，決定放下政黨意識，以加州發展為宗旨施政。

例如阿諾與民主黨人合作，通過了支持幹細胞研究的法案，也通過全美最為嚴格的環保提案，這些法案都是民主黨的議題，但阿諾承認幹細胞研究的必要性和承認全球暖化的存在，無疑是比共和黨人反對幹細胞研究和否認全球暖化現象邁進了一大步。

阿諾在政黨意識最為分明的議題上，願意以全州人民的福祉為主導，來與民主黨人合作，無疑是找到了一把開啓政黨合作的鑰匙，加州是民主黨人占多數的州，州議會把持在民主黨人手中，阿諾能與民主黨人合作愉快，的確與當今的華盛頓的政治氣候大不相同。

加州另一個更為重要，也是更有深遠影響的是阿諾

的經濟政策，阿諾推出了 430 億元的重建加州的經濟方案，這些重建方案，將創造 70 萬個工作崗位，更主要的是，重建方案以重建公共設施為主，這是美國近幾十年來最缺乏的，但卻是未來經濟發展的動力，同時這些基本建設所創造的工作機會，也不可能被移至海外，從而保證了未來加州人的工作機會。

另一個重要之處是，阿諾採用借債的方式，而不是增加稅收的方式來籌集資金，因此不致破壞當前的經濟秩序，無疑為美國經濟的發展開創了一條新路。

如今的華盛頓，共和黨人力主減稅，減少政府干預，只能眼睜睜看著工作機會移至海外，坐看中產階級沉淪，而民主黨人只會提高最低工資額，提高高收入家庭的稅收，其結果是，低薪資工作崗位的減少，和小企業主們稅賦加重，而中產階級的生活也毫無改善。

阿諾的以借債的方式進行基本建設的經濟政策，無疑為美國經濟未來的發展模式提供了一個參考。

因為，從長遠的觀點看，只有重建中產階級，並強化中產階級的地位，美國經濟才會穩定繁榮，而這正是加州經驗寶貴之處。

120 票就讓一位得票三十七萬八千兩百九十七票的候選人黃俊英先生高票落選，這就是台灣高雄市長選舉的慘烈景況；據觀察家認為：「這與在選舉最後關頭，陳菊陣營和陳水扁總統影射黃俊英買票的傳聞有關，可能是造成黃俊英以些微的差距落選的原因。」

我們並不在這裡討論選舉的結果，但總感覺這 1120 票的對民主選舉結果的影響，是可以給我們一些反思的地方。

孫中山先生曾說過：「政治就是管理眾人之事。」；管理眾人之事是一大事。中國傳統的政治，講究的是「精英主義」，至少老百姓是無權過問政治之事，中國的傳統政治的管理是交給考過科舉的讀書人手中，由一小群「精英份子」經過層層的訓練，從最低層九品芝麻的小官開始，因著表現，一級一級的歷練而成為一品大員的京官。

古希臘哲學家柏拉圖則主張「智者」管理的政治，他認為要具備知識和德行的人才能去管理政治；但當時希臘的雅典的城邦政治實況是所有的公民有參政的權利；政策透過公民自由討論而決定，因而

發展出重要的民主精神：一是法治、二是自由；在這樣的境界中，柏拉圖可能感悟到普遍性的齊頭式的民主，有它的限制；因而萌生精英主義式的政治思維。

俗語說：「可以馬上得天下，不能馬上治天下。」其中，道盡了中國傳統的政治運作的特質；中國文化中的領導人除了必須具備個人才能外，還必須具備人格的魅力；在政治權力運作中有兩個大方向，

1120 代表了什麼？

■曾慶華

其一，講求個人威望的領導風采，例如水滸傳的宋江、或是印度獨立運動時的甘地，完全是一種個人的聲望支撐了整個大局；其二，偏重實權的授予，例如軍單一口「上方寶劍」就可指揮各級官員。故為政者必須執中，使兩者的運作取得平衡，才是國家與人民的福氣。

然而，當一個候選人，經過選舉僅以些微差距而成為地方首長、甚至國家領導

人，獲得選舉勝利後，取得權力時，他是取得實權，卻沒有贏得令人心服的實質，造成了政治困境，實在令人擔憂，往往在民主選舉中會常常出現這樣的窘境。再者，英國史家阿克頓 (Acton) 曾說過一句警世名言：「權力使人腐化，絕對的權力使人絕對的腐化。」，當我們期盼透過民主選舉，選賢與能的人，為人民作一點事情，偏偏群眾是盲目的，選舉是

分，只應該問這個體制是否為人民帶來福祉。一些從台灣來的移民就有更深的體會：「台灣是民主，似乎是人民出頭天。然而，社會的亂象，經濟的衰退，生活一天不如一天。」，這也可說是民主政治中始了未及的後遺症；可見，民主是必須配套的，故孫中山先生認為：「中國實行民主，是必須有過程的，他必須經過軍政、訓政、憲政三個階段。」，並不是一步到位，就能超英趕美。

事實上，從孫中山先生創立亞洲第一個共和國以來，中國的民主政治一路踟躕的走來，並未達到「美式民主」的境界；畢竟「民主」是西方文化產物，文化是不能直接移植的，法治與自由是必須慢慢學習與成長；可見，民主政体的外在形式是不可能全盤在中國實行，但它內在的精神是可以保留的。

因此，如何從中國傳統講究「精英主義」的政治文化中，加入了民主精神，也正考驗著這一代的中國人。

1120 不代表什麼？它只是帶給我們更多的醒思與反省吧！

本期主要內容：

國際萬象 第 2 版
漫畫文藝 第 3 版



漫話人生 第 4 版
生活解答 第 5 版
法律問答
稅務資訊
婦女家庭 第 6 版
江山多嬌 第 7 版
華夏文化 第 8 版
文學拾穗 第 9 版
五花八門 第 10 版
演藝綜合 第 11 版
藝術天地 第 12 版

【報名表】

姓名：中 _____ 英 _____ 電話：家 _____ 手機 _____
地址： _____ e-mail: _____
室友： _____ 收件編號 _____

費用：住宿者：個人 \$140 (12/15/06 以前) \$160 (12/15/06 以後)
夫妻 \$260 (12/12/06 以前) \$280 (12/15/06 以後)
通車者：個人 \$100 (12/15/06 以前) \$120 (12/15/06 以後)
*退修會場地僅限大人使用。

支票抬頭：Lydia Lin 寄至：3107 Winlock Rd. Torrance, CA. 90505

備註：住宿房間只有十一間有二個單人床，其餘房間只有一個大床 (Queen bed)，二個單人床房間將優先安排給請員和提早報名者，以收到報名單及支票的前後次序為準，請儘速報名，以免向隅！

若有任何疑問，請電洽德儀 (626)852-2220 or e-mail: prudencetam@verizon.net

【計畫訂購 2007 年閱讀書目】
 紅字 魯迅小說集 李爾王 約伯記 浮士德 卡拉馬佐夫兄弟 審判 一個推銷員之死
備註：請在你計畫購買書名前打勾，以便預估書費數量 (這並非訂購單)
統計截止日期：12/05/06。參加退修會者，可在退修會中優先購買，謝謝！

2007 年寫作團契退修會
生命的重、靈魂的衝
悲劇文學初探索

時間：2007 年 1 月 6 日至 7 日 (週六週日)
地點：Richard E. Holz Conference Center
The Salvation Army at Crestmont
30840 Hawthorne Blvd., Rancho Palos Verdes, 90275

陳惠婉主講：悲劇文學初探
施璋主講：詩歌悲劇情感的演進
蘇文安牧師主講：三國演義的悲劇英雄
蘇文安牧師主日信息：你正在寫歷史
馬睿欣主講：來！吟唱一首戲劇化的詩—如何書寫生命中的痛

【2007 年閱讀書目】 (請在報名表中勾出您計畫訂購的書目)
紅字、魯迅小說集、李爾王、約伯記、浮士德、卡拉馬佐夫兄弟、審判、一個推銷員之死

山行文化網
WWW.A1126.ORG
歡迎上網

閱覽各項專欄
焦點新聞、歷史煙雲、今日以斯帖、靈修日記
健康資訊、Read with me、山行文化天地
山行基督徒教育研究中心、山行文藝